我国将增开银发旅游列车 如何便利老年人出游?

商务部等9单位近日印发《关于增 开银发旅游列车 促进服务消费发展的 行动计划》。实施此行动计划有哪些考 虑? 目前我国银发旅游列车开行状况如 何? 增开银发旅游列车将给老年人带来 哪些便利?商务部联合相关单位11日举 行专题新闻发布会,回应外界关切。

"近年来,旅游列车持续发展,服 务质量不断提升,受到'银发族'游客 青睐。当前,我国老龄化程度持续加 深,老年消费群体不断扩大。增开银发 旅游列车对创新旅游服务供给、增进老 年人福祉、扩大服务消费具有积极意 义。"商务部服贸司司长孔德军说。

什么是银发旅游列车?目前 开行情况如何?

国铁集团客运部副主任朱文忠介 绍,旅游列车可专门根据旅游团体行程 需要定制开行方案,具有路线灵活、多 点串连、在途观光、车随人走、昼游夜 行等特点和优势, 其中银发旅游列车是 主要针对老年客户开发、满足老年客户 特定需求、以老年客户为主要群体开行 的旅游列车。

据介绍, 国铁集团2024年共组织开 行旅游列车1860列,是历年来开行数量 最多的一年,同比2019年增长近 50%, 开行方向主要集中在新疆、云 南、黑龙江等热门旅游方向和线路,运 送游客超过100万人次。通过大数据分 析,其中老年游客占比接近80%,成为 铁路旅游列车市场的主要客群。

孔德军说,近年来,依托铁路资源 优势,旅游列车保持较快发展,"熊猫 专列""呼伦贝尔号""丝路梦享号"等 品牌旅游列车不断推出。2024年全路开 行旅游列车列数,较2019年和2023年 分别增长47%和20%。但我国旅游列车 市场总体仍处于发展阶段, 旅游列车数 量和承运量占比较低。随着老年群体的 扩大和文旅消费需求的释放, 银发旅游 列车发展潜力巨大。

增开银发旅游列车,各部门 有哪些时间表、路线图?

行动计划围绕增加银发旅游列车服 务供给、强化适老化设施保障、提升银 发旅游列车服务水平、优化银发旅游列 车发展环境等4个方面,提出了12项重 点任务。

"用三年时间打造银发旅游列车发 展新格局。"朱文忠说,国铁集团计划 到2027年完成设计100条以上铁路银发 旅游精品路线,打造160组银发旅游列 车适老型专用车组,银发旅游列车开行

规模达到2500列以上。按照"一省一 列"的目标,推出一批铁路银发旅游的 精品线路。配备专业适老化服务管理团 队,创新适老化服务项目,完善列车医 疗照顾服务。

推动银发旅游列车与旅游景区合 作,是提升银发旅游列车服务水平的重 要环节。文化和旅游部资源开发司司长 满宏卫说,将指导各地推出更多老年旅 游线路, 串联更多展现各地自然和文化 特色的旅游景区, 提升银发旅游列车产 品的吸引力。引导各地旅游景区在落实 老年群体优待政策的基础上, 出台更多 针对银发旅游专列的优惠措施, 如推出 铁路与旅游景区套票等门票组合产品 等。支持各地旅游景区为老年游客提供 入园、交通接驳等便利化服务, 提升旅

文件提出,将银发旅游列车适老 化、绿色化、舒适化改造纳入大规模设 备更新和消费品以旧换新支持范围。

国家发展改革委社会发展司司长刘 明说,将会同相关部门对处于闲置低效 利用状态、有改造潜力的老旧列车进行 深入系统调查,切实摸清家底。在此基 础上,制定细致、可操作的改造方案。 特别是根据老年游客群体的实际需求, 对灯光、扶手、座椅、厕所等进行针对 性的升级改造, 使列车真正适合老年 人、便利老年人。在大规模设备更新项 目申报工作中,将银发旅游列车作为文 旅领域的支持重点,加大超长期特别国 债的资金支持力度。

银发旅游列车只有老年人可

"银发旅游列车面向的是所有年龄 层旅客。"孔德军说,增开银发旅游列 车是在服务各年龄层消费群体的基础上 进一步完善适老化设施和服务, 提高旅 游列车对老年旅客的包容性、增强老年 人福祉的一项举措。欢迎大家带着老 人、孩子一起选乘银发旅游列车, 在列 车上共享天伦之乐。

他同时表示,增开银发旅游列车不 会挤占春运等客运高峰时段。老年人时 间相对充裕,安排较为灵活,增开银发 旅游列车就是根据这个特点, 充分利用 客运非高峰时段,提供更多更好的旅游 出行服务。

朱文忠说, 目前, 国铁集团正在研 究修订旅游列车的管理办法, 拟根据旅 游需求季节性差异,采取更加灵活的差 异化价格策略,特别是在旅游淡季加大 折扣力度,鼓励更多银发群体错峰出 行。(据新华社北京2月11日电记者 谢希瑶、韩佳诺)

卖DeepSeek课程? 不,他们"卖刀"!

据新华社北京2月11日电2月10 日,《新华每日电讯》发表题为《卖Deep-Seek课程?不,他们"卖刀"!》的评论。

AI时代最赚钱的都有谁? 答案一定 少不了"卖课的"。DeepSeek崭露头角 之际,技术开发者还在忙着更新迭代的 时候,《普通人用DeepSeek搞钱的10个 野路子》《2天学会AI变现》等课程已经 批量上架,有博主甚至公开炫耀自己靠 收费社群4天赚了20万元,假借Deep-Seek 之名的"割韭菜"之"刀"又快又利 不禁令人感叹!

从元宇宙到ChatGPT,再到Deep-Seek,每当新技术爆火时,总有"卖课"行 为一哄而上。记者曾询问多位技术人 士,他们的观点出奇一致:向普通受众传 递新技术、新知识是好事,但现在投机者 越来越多,快把市场"玩坏了"。

他们的课程知识量低, 焦虑量高。 一些授课老师与其说是技术"大拿", 不如说是营销专家。他们先想方设法让 自己跟名校名企攀亲带故,然后把 DeepSeek 包装成赚快钱的"灵丹妙 药",对自由职业者吹嘘:2天速成,有 人已月入5万!对"打工人"说:自动 写周报,保住你的35岁!对想学AI的 人喊:让你AI学习效率提升10倍,再 不学就晚了!

他们大多只管收钱,不管教学质 量。"交钱前承诺包教包会,付款后只 剩自生自灭。"受访者表示,许多课程 把免费资源包装成"秘籍",质量参差 不齐。据媒体报道,一位花199元购买 "教 DeepSeek 做自媒体爆款内容"课 程的消费者直呼上当, 课程都是网上能 查到的信息,所谓爆款技巧也没有参考

暴利卖课之所以令人叹息,是因为 "知识镰刀"收割的是人们的求知欲, 国产创新好不容易收获了国民认可度, 却要被这些蹭热点的投机者恶意消耗, 进而引发一系列劣币驱逐良币问题。

美国两架飞机相撞致1死4伤

据新华社洛杉矶2月10日电(记者 高山)美国亚利桑那州斯科茨代尔市官员 10日说,两架飞机当日在斯科茨代尔机 场跑道上相撞,造成1人死亡、4人受伤。

斯科茨代尔机场官员当天在新闻发 布会上说,事故发生在当地时间下午2时 39分,一架从得克萨斯州奥斯汀飞来的 中型商务机在降落滑行时,左主起落架发 生故障,飞机偏离跑道后撞上地面停放的 另一架机体较大的商务飞机。

当地消防局官员对媒体证实,1人在 事故中当场死亡。另有4人受伤,其中2 人伤势严重。美国国家运输安全委员会 正对事故原因展开进一步调查。



2月10日,救援人员在美国亚利桑那州斯科茨代尔机场工作。新华社/路透

俄国防部称 对乌克兰关键设施 进行集群打击

据新华社莫斯科/基辅2月11 日电(记者黄河 李东旭)俄罗斯国 防部11日通报,俄武装力量当天 凌晨使用陆基、空基和海基高精度 远程武器和攻击型无人机对向乌 克兰军工综合体提供保障的能源 设施、乌军用机场和无人机储存及 装配场所进行了集群打击。乌克 兰空军当天上午在社交媒体发文 称,乌防空火力拦截57架无人机。

俄国防部说,过去一天,俄军 在哈尔科夫州、顿涅茨克和卢甘斯 克等地区巩固阵地。俄国防部还 宣布控制了顿涅茨克地区的亚谢 诺沃耶居民点。

乌空军称,当天凌晨,俄军使 用19枚各型导弹对波尔塔瓦州的 天然气生产设施发动空袭。俄军 还从罗斯托夫州、奥廖尔州、布良 斯克州、库尔斯克州和克拉斯诺达 尔边疆区向乌境内发射了124架 无人机。截至11日上午10时许, 乌防空火力拦截了57架无人机。 波尔塔瓦州、切尔尼戈夫州、哈尔 科夫州和切尔卡瑟州遭空袭。

乌克兰石油天然气公司当天 上午称,俄军大规模空袭造成该公 司在波尔塔瓦州的天然气生产设 施受损,无人员伤亡。该公司正采 取措施以稳定该州天然气供应。

俄国防部当天早些时候通报, 过去一夜,俄军防空系统在萨拉托 夫州、罗斯托夫州、布良斯克州、伏 尔加格勒州和别尔哥罗德州等地 区累计击落40架乌克兰无人机。